

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Aviación republicana derribó diez aparatos italoalemanes en Levante

UN PARTIDARIO DE LA POLITICA DE NO INTERVENCION

LEON BLUM

Consecuencia de no haberse puesto de acuerdo la Comisión de resoluciones en la moción de política general en el Congreso socialista celebrado en Rayon, se ha producido una lamentable y profunda escisión en el socialismo francés. Para nosotros, para el momento de España en guerra, importa registrar otro acuerdo referido a la actitud de León Blum, jefe de la mayoría del partido, expuesta en un discurso. El ilustre político francés no se ha expresado en los cálidos tonos que León Jouhaux en la Conferencia Internacional del Trabajo, en Ginebra, ni cuidó de no olvidar lo que recordaba Zyromski en su discurso del Congreso de Rayon. Se concretó a enjuiciar la situación internacional, afirmando hallarnos más allá de la revisión de Tratados. A su juicio, nos encontramos ante planes imperiales; ante planes para el reparto de Europa. Hitler persigue la creación de una vasta comunidad germánica; Mussolini piensa en el imperio romano, del que se cree legítimo heredero. El bloque totalitario, encarnado en el eje Berlín-Roma, emplea la conquista para sus ambiciones imperialistas y la guerra como instrumento para conseguir sus fines. Blum cree necesario buscar los medios para mantener la paz, y los encuentra en la seguridad colectiva. Ya lo creía así en el verano de 1936. Por eso se convirtió en uno de los pilares en que descansa la política de no intervención.

Sin duda que esa política podían Francia e Inglaterra, al iniciarla de buena fe, considerarla base para mantener la paz europea. ¿Cómo no destruyó ese convencimiento la actuación del Comité de no intervención? Para que la política que se le atribuyó fuese eficaz y respondiera a sus fines era preciso que todos los países signatarios cumplieran rigurosamente el texto del pacto, esto es, no interviniesen. Pronto los hechos demostraron lo contrario. Lo siguen demostrando. Y durante ese tiempo, León Blum ha ocupado dos veces la cátedra del Gobierno francés. ¿Qué hizo el orador de Rayon para que no se violentase la política de no intervención, es decir, para oponerse a las violaciones del derecho por tres de los países representados en el Comité? El nos dice ahora que hizo esfuerzos desesperados en favor de la no intervención, sin lograr eficacia.

Sin embargo, él debió de comprender antes lo que se ventilaba en el pleito español y con las transgresiones del pacto de Londres. Y si no era suficiente a determinaciones energéticas de su voluntad la invasión del fascismo en España debiera haber obrado en él la finalidad que con la política intervencionista se perseguía y, según M. Blum, se persigue: el reparto de Europa entre dos dictadores imperialistas. No lo comprendió, por lo visto, y es cuando la gravedad suma del conflicto contra la paz ha llegado cuando el gobernante comparece ante su partido para mostrarse hosco frente a los que persiguen adueñarse de Europa, y se pronuncia energicamente a favor del mantenimiento por Francia de todos sus compromisos. Aun cuando se inclina a la contrición, ¿qué ha dicho en su discurso a favor de España, a la que tanto mal hizo con su política?

En el mismo Congreso, Zyromski, el leal amigo de los españoles, ha destacado que Blum ni siquiera menciona la necesidad de una libertad comercial íntegra y completa con la España republicana, ni concretó nada sobre el control pirenaico. Es que en el momento de los «actos», León Blum se cree al frente del Gobierno, y ante su vista se borra el cuadro de lo que enlendra de trascendente la finalidad del fascismo con relación a Europa y él ha descrito en Rayon con palabras merecedoras de mejor destino.

LA CAMARA FRANCESA REANUDA SUS SESIONES

Interpelación sobre el bombardeo aéreo del territorio francés

París, 9.—La Cámara ha reanudado hoy sus sesiones, poniéndose a discusión el asunto de las pensiones a los trabajadores ancianos.

El proyecto relativo a los créditos del ejercicio 1937-38 fué aprobado.

El diputado por el distrito de Arriège, Gauzyer, recordó que tenía presentada una interpelación sobre el bombardeo aéreo de la estación de Cerbère y tenía que hablar ahora también de las dos incursiones realizadas en el departamento de Arriège por aviones, y en cuyo territorio se lanzaron bombas.

Dijo que las medidas adoptadas por el presidente del Consejo han producido una favorable impresión en la población francesa, que sabe que con estas medidas es muy probable no vuelva a repetirse la agresión de dichos aparatos.

Un diputado de la Alianza democrática pregunta si el jefe del Gobierno puede decir a qué nación pertenecen los aparatos agresores. La intervención de este diputado da lugar a una viva discusión entre los parlamentarios.

El jefe del Gobierno interviene para manifestar que estas interpeleaciones, por su carácter relacionado con la política extranjera, deberían ser objeto de un debate especial.

Dijo que los aviones desconocidos lanzaron veintiséis bombas incendiarias sobre un viaducto, y que los restos de esas bombas han sido recogidos, para su examen por los técnicos, pues llevan inscripciones que podrán servir para averiguar su procedencia. Aseguró que el resultado de dichas comprobaciones podrá tener graves consecuencias. El análisis se realiza en el arsenal de Toulouse. Cualesquiera que sean los re-

sultados técnicos—dijo—ya se han tomado, por anticipado, medidas, y recuerda las adoptadas en la frontera, que espera pondrán término a estos excesos.

A continuación, Daladier expuso la eficiencia del material de la D. E. C. A., que había inspeccionado en su viaje, y las órdenes que ha dado para perseguir las incursiones aéreas sobre territorio francés, órdenes que serán fielmente ejecutadas. Tributo un elogio a las autoridades militares y a la población francesa, que fué sorprendida por esas agresiones y que ha dado un gran ejemplo de serenidad y sangre fría.

Campaña del Partido Comunista francés contra las agresiones fascistas

París, 9.—La Oficina de Prensa del Partido Comunista ha facilitado un comunicado relativo a la reunión celebrada esta mañana por el Buró político, que dice, entre otras cosas:

«El Buró político, deseoso de que se ponga fin a los criminales manejos de los rebeldes españoles contra Francia, ha decidido emprender una campaña para obtener:

Primero. Que se dispare contra los aviones que se atreven a penetrar en territorio francés.

Segundo. Que se cierre inmediatamente la frontera francoespañola en el lado franquista.

Tercero. Que sean expulsados de Francia todos los agentes del general rebelde Franco.»

SOLO BUENAS RAZONES, NO

“Obras son amores”

Los trece puntos de la nota del Gobierno deben constituir los mandamientos de la ley de España para todo buen republicano. Hablar de acatamiento al Gobierno del Frente Popular Antifascista en elocuentes discursos, y cuando aquellos trece puntos y este acatamiento verbal rozan con intereses, entonces vulnerar doctrinas y escabullirse de la obediencia debida y prometida al Gobierno del doctor Negrín, antojásemos que esta conducta resulta una farsa intolerable.

Hablar de sacrificios y de heroísmos y hurtar luego el cuerpo al peligro y no entregar, con la prodigalidad que el momento reclama, si es preciso, todo lo que uno tiene y significa a favor de la causa leal, resulta un engaño.

Atesorar para sí en estos momentos, egoístamente, lo que necesitan la República y los ciudadanos, es ir en contra de la triple consigna: igualdad, libertad y fraternidad, que resultan siempre lemas incommovibles del verdadero republicano.

Aprovecharse de las circunstancias, o del Poder público, o de la confianza que el Gobierno o las organizaciones hayan podido dispensar a una persona o a varias, abusando en el propio provecho de esta confianza, es pura y sencillamente una deslealtad.

Hablar de tribuciones personales o económicas sin que el que habla haya dado o esté dando todo lo que tiene o lo que vale para contribuir al triunfo de la causa y al sostenimiento de la guerra, de la industria o de la agricultura, resulta una osadía estéril, cuando no perjudicial y nociva para la moral pública.

Estamos en tiempos de honradez y austeridad públicas y privadas; estamos, sobre todo, en momentos de sinceridad. Para ser apóstoles de una idea se necesita haber sido antes mártires de la misma idea. Siempre, pero ahora mucho más, es necesario, para ejercer el proselitismo con eficacia, ser espejo de una conducta ejemplar. El proverbio castellano de «Obras son amores y no buenas razones» constituye en el día el único resorte de la conciencia ciudadana.

¿Cómo podría Alvaro de Albornoz proclamar su sinceridad política si en Octubre no hubiera preferido la miseria antes que servir desde el Tribunal de Garantías a un Gobierno conculcador de todas las garantías legítimas del régimen? Por haber sido presidente de aquel Tribunal y ministro de Justicia no podía ejercer, al presentar la dimisión de tan alto cargo, la profesión de abogado, único patrimonio de su vida. Preferió todas las privaciones antes que traicionar sus ideales y embo-

rronar su limpia y austera ejecutoria de republicano sin tacha. Esta resulta también una conducta lógica y ejemplar.

¿Cómo podría ser Luis Companys lo que es para su pueblo si no hubiera sabido tan noble y altivamente saltar desde la Presidencia de la Generalidad al penal de Santa María, antes que entregarse al general Batet? Y así mucha, mucha, mucha gente.

Piedra de toque fiel, crisol de prueba para conocer al bueno es todo el noble despreciar de mejoramiento económico y social que todos los ciudadanos conscientes realizan. Subir de abajo, ir de peor a mejor, es cosa agradable para todos. Levantar el vuelo de cara a la tempestad de titanes, de mártires, de apóstoles.

Visado por la Censura

La situación en Checoslovaquia

Reproches de la Prensa alemana por la ampliación del servicio militar

Berlín, 9.—La Prensa alemana comenta ásperamente la decisión del Gobierno de Praga de presentar un proyecto de ley fijando en tres años la duración del servicio en filas.

La «National Zeitung» de Essen afirma que Checoslovaquia ha hecho traición a la civilización occidental, pasándose a la asiática.

Manifiesto eslovaco por la defensa de la unidad nacional

Praga, 9.—El partido gubernamental eslovaco y el partido nacional eslovaco, que se presentaron unidos en las recientes elecciones municipales, han publicado un manifiesto invitando a los eslovacos a defender la unidad nacional, teniendo en cuenta los graves peligros que amenazan a la República.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Los asturianos liberados de la prisión facciosa aclaman a González Peña, pidiéndole el inmediato enrolamiento en las unidades combatientes

Ejército de Andalucía, 9.—Procedente de Barcelona llegó el ministro de Justicia, Sr. González Peña, al que se le ha tributado un cariñoso recibimiento. Le rindió honores una compañía de Infantería. Fué cumplimentado por el jefe accidental del Ejército de Andalucía y otras autoridades civiles y militares.

El ministro y los acompañantes marcharon a determinados puntos del frente. Después fueron a saludar a los asturianos libertados del fuerte de Carchuna.

González Peña se reunió con los asturianos rescatados, muchos de los cuales le abrazaron cariñosamente.

Los asturianos le pidieron ser encuadrados rápidamente en unidades de combatientes, a ser posible juntos, renunciando unánimemente a disfrutar el permiso que concede el Gobierno a todos los evadidos, pues consideran más urgente ampuñar las armas contra los invasores.

Y QUE PERSISTA LA ACTITUD

Se aplaza indefinidamente la reunión del Subcomité de no intervención

Londres, 9.—La reunión del Subcomité de no intervención convocada para mañana viernes se ha aplazado indefinidamente, a fin de que el presidente del mismo, Sr. Plymouth, pueda disponer de tiempo y hacer diversas gestiones sobre la propuesta del representante de la U. R. S. S. Parece que este delegado, siguiendo las instrucciones de su Gobierno,

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

Las masías de Lérida

Junto al arado, tras los peñascos célticos, fusil cargado.

Casa de labor, masía, cortijo, mas o masada son albergues campesinos en el valle y la montaña; son casas de los labriegos, toscas, pero iluminadas por los trabajos de Ceres, que comienzan con el alba. Allí se clavó la guerra; la sangre leal esmalta, de chafarones de púrpura, las mastas leridanas.

Junto al arado, tras los peñascos célticos, fusil cargado.

Zona del Segre. Allí fueron a ventilar sus bastardas rencillas Pompeyo y César; zona siempre preparada para el desgaste sangriento de las legiones romanas; zona para resistir las más fieras avalanchas. Masía y otra masía; mastas, no; son murallas que cortan pasos; y el Segre, bruido alfanje de plata.

Junto al arado, tras los peñascos célticos, fusil cargado.

El traje de las mastas —las hoces bien afiladas—, por Junio, segar el trigo; luego, preparar la parva, y al airecillo Sureste, levantarla, levantarla. Jamás el brazo del hombre cumplió acción que más le honrara! Pero ahora, sangre y fuego, dolor, destrucción, metralla; un volcán en cada esquina, las mastas catalanas.

Junto al arado, tras los peñascos célticos, fusil cargado.

A. MONTORO

INFORMES OFICIALES

Se rechazan totalmente todos los ataques facciosos

Parto oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En las últimas horas de ayer, el enemigo intentó por cuatro veces asaltar nuestras posiciones de Piedras de Aolo, en la zona de Sort, siendo rechazado todas ellas y replegándose en desorden, después de sufrir duro castigo.

LEVANTE.—Los facciosos han proseguido su ofensiva en todos los sectores de este frente, atacando con gran dureza nuestras posiciones de Gabril, al suroeste de Gerro Montero, y Pista de Camarasa, en la zona de Puebla de Valverde, siendo totalmente rechazados.

Con fuerte protección de tanques, aviación y artillería, presionaron intensamente en el sector de Villahermoso, donde nuestras fuerzas se vieron obligadas a abandonar el vértice Peña Coloso y Sanahuja.

La Aviación leal realizó frecuentes servicios de ametrallamiento y bombardeo de las líneas rebeldes. Cuarenta y un cazas propios entablaron combate con ocho aparatos facciosos de gran bombardeo, a los que protegían cuarenta y cinco Fiat. Fueron derribados los siguientes aparatos enemigos: Uno de gran bombardeo, que cayó incendiado; un Fiat, que cayó en la cuenca del río Lucena; otro, al norte del pueblo de este nombre; otro, al norte de Figuerola; otro, al sur de Arzaneta; otro, al noroeste de este pueblo, lanzándose el piloto en paracaídas; otro, en Lucena del Cid, entre el pueblo y el castillo de Hajar, y otro, que cayó incendiado en Benafigos. Además, dos Fiat chocaron, ardiendo uno de ellos y cayendo los dos bastante dentro del territorio rebelde. Total, diez aparatos.

Nosotros perdimos tres aparatos, resultando illesos los pilotos.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION EXTRANJERA

En Benicasim (Castellón) fueron asesinados dos mujeres y un niño.—En el puerto de Denia fué bombardeado el mercante francés "Brisbane", resultando muertos cuatro marineros y el observador del Control y herido el capitán del barco

La aviación rebelde realizó agresiones sobre las poblaciones de Benicasim, Gandia y Villajoyosa. En el primero de los pueblos citados ocasionó la muerte de dos mujeres y un niño, resultando además diecinueve heridos.

Nota del ministerio de Defensa Nacional: «A las veintidós cuarenta y dos horas de ayer, un «hidro» rebelde, a 700 metros de altura, evolucionó sobre el puerto de Denia, arrojando cinco bombas, que alcanzaron al mercante francés «Brisbane», ocasionando un incendio en la parte de popa. El barco también fué ametrallado, resultando muertas cinco personas: cuatro marineros y el observador del Control, y trece heridos, entre ellos el capitán del barco.»

EN EL CUARTEL GENERAL

El espíritu de la vanguardia y de la retaguardia es magnífico

Cuando ayer tarde recibió a los informadores el coronel Casado, jefe del Ejército del Centro, les hizo un caluroso elogio del espíritu admirable de entusiasmo y sacrificio que había observado en sus visitas a los frentes de su mando. En todos ellos, de igual manera los jefes que los oficiales, clases y soldados, saben por qué y para qué luchan, y están dispuestos al máximo sacrificio antes de tolerar en España el triunfo del fascismo o una invasión extranjera.

De igual modo, y con la misma satisfacción y caluroso elogio, habló el coronel Casado del entusiasmo y firmeza moral de la retaguardia, que cada día se purifica más y adquiere toda la elevación de espíritu que hace afirmar que nuestro triunfo es seguro y ha de ser rápido y definitivo.

MIENTRAS LLEGA LA CAIDA VERTICAL DEL FASCISMO

Franco teme a sus propias guardaciones, que releva urgentemente con tropas africanas

Mil soldados trasladados en el camiónero «Dato»

Gibraltar, 9.—Según noticias fidedignas llegadas a esta plaza, durante el día de ayer han sido desembarcados en Algeciras unos mil soldados del ejército de Franco. Estos soldados procedían de Ceuta, y según los informes, van a relevar la guarnición de Algeciras y zona inmediata, por no ofrecer seguridad alguna la que existe en la actualidad.

Las tropas, importadas de África, hicieron el viaje en el buque de guerra rebelde «Dato», al cual daban escolta cinco pesqueros de algún tonelaje, los cuales habían sido artillados.

LOS BOMBARDEOS DE BARCOS INGLESSES

Ante la pasividad oficial, capaz de provocar la crisis europea, la opinión británica reclama el empleo de medidas contundentes

La inutilidad del procedimiento diplomático estimula los desmanes piratas

Londres, 9.—Comentando los criminales bombardeos de vapores mercantes ingleses por la aviación fascista, los periódicos de claran unánimemente que ha pasado la hora de las protestas, y que se impone la adopción de medidas energéticas para hacer respetar el pabellón británico en los puertos españoles.

«Nos encontramos — escribe el «Times» — ante una serie de actos de piratería análoga a la que pre-

cedió al acuerdo de Nyon. Se imponen, pues, los mismos procedimientos para poner fin a ella.

El «Daily Express» dice que se invitará a los firmantes del acuerdo de Nyon a reunirse para examinar la situación.

El periódico añade que se estudiarán las medidas convenientes, y que los buques de guerra ingleses recibirán órdenes de vigilar el interior y el exterior de las aguas territoriales españolas para evitar el ataque a los barcos mercantes ingleses, y si es posible también las patrullas navales quedarán reforzadas con patrullas aéreas.

El Gobierno estudia la posibilidad de adoptar sanciones económicas e incluso el ataque en represalia a los barcos fascistas.

«Daily Mail» dice: «Se constituirá una patrulla aérea, y por parte de los Gobiernos de Inglaterra y Francia se hará una invitación a Italia y a otras potencias para que estén representadas directamente en la adopción de medidas contra aviones fascistas. Se procederá a la retirada del agente británico en Burgos y, ante todo, se convocará una Conferencia análoga a la de Nyon.

Lord Halifax habló ayer por teléfono con el primer ministro, que se halla de vacaciones en Hampshire.

Bernon Bartile expresa igual opinión en el «News Chronicle», y dice que aunque la orden de disparar contra los aviones responsables de los bombardeos pueda ser considerada como un acto de intervención, sólo se trata de un acto de legítima defensa.

El «Manchester Guardian» se queja en el artículo de fondo de que desde hace una semana el Gobierno de Londres delibera y no hace nada.

«La pasividad del Gobierno—dice—puede provocar, si los bombardeos continúan, la crisis europea.»

El laborista «Daily Herald» declara: «Las protestas a Franco no pueden tener efecto alguno.

Hay que dirigirlas a sus amos, Hitler y Mussolini, y hacerles «comparar» de la advertencia de que si los «raids» no cesan, la política de no intervención será abandonada y se enviarán armas al Gobierno republicano.»

Se guarda gran reserva sobre las decisiones del Gobierno

Londres, 9.—En los círculos oficiales generalmente bien informados se sigue observando una gran reserva acerca de las medidas que van a ser adoptadas por el Gobierno inglés para contestar a los ataques que la aviación al servicio de Franco realiza contra los navíos o contra los bienes británicos en España.

El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Halifax, ha vuelto a conferenciar telefónicamente con el jefe del Gobierno acerca de la situación creada por estos bombardeos.

Generalmente se pone de relieve las ventajas de dirigir a Burgos una última protesta, anunciando que se adoptarán medidas radicales en caso de que los ataques continúen.

res deberán ser autorizados por la Presidencia del Consejo. A estos efectos, los poseedores de vehículos no oficiales deberán declararlos en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de esta orden en la «Gaceta», razonando la necesidad de su utilización.

Se declara material de guerra a todos los vehículos automóviles, piezas de recambio, accesorios, talleres de reparación y, en general, cuantos elementos constituyen el funcionamiento y mantenimiento de los mismos, incluso combustibles y lubricantes.

Para el mejor cumplimiento de esta disposición o de las que se puedan dictar en lo sucesivo se creará una Inspección que organizará el servicio de vigilancia y control, dándose categoría de agente de la autoridad a las personas encargadas de este servicio.

La Generalidad de Cataluña dispondrá de un Parque propio, sujetándose por entero a las normas que se establecen en esta disposición.

Hacienda y Economía.—Orden designando para presidente del Consejo de Administración del Banco de Vizcaya a D. Ramón Ruiz Rebollo.

Orden designando presidente del Consejo de Administración del Banco de Bilbao a D. Manuel Muñoz Martínez.

Orden designando presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano Americano a don Ramón Lamonedá.

Admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Administración del Banco Americano a D. Trifón Gómez.

Admitiendo la dimisión del cargo de presidente del Comité directivo del Banco Alemán Transatlántico a D. Manuel Armisen Ortiz.

Designando como presidente del Consejo de Administración del Banco Urquijo Vascongado a don Luis Cano.

Órdenes del ministerio de Defensa

Barcelona, 9.—El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional» publica la siguiente circular:

«La orden circular de 27 del pasado Mayo, que señala el plazo mínimo de seis meses de permanencia en el frente para todos los jefes, oficiales y asimilados de tenientes a coroneles, ambos inclusive, se entenderá ampliada agregando en su artículo 2.º el apartado d) siguiente:

a) El tiempo de estancia en establecimientos sanitarios, como consecuencia de lesión sufrida en el frente.»

Disponiendo que los tenientes coroneles de Infantería de Milicias D. Enrique Lister y D. Manuel Tagüeria pasen destinados a las órdenes del comandante de la Agrupación autónoma del Ebro.

Disponiendo que el teniente coronel de Ingenieros D. Rafael Sablo pase a las órdenes del general jefe del Grupo de Ejército.

Disponiendo que el mayor de Milicias de Intendencia D. Francisco Cantos Abad pase destinado al cuadro eventual de la Agrupación autónoma del Ebro.

La Dirección y la Redacción de LA LIBERTAD lamentan profundamente la recaída que en su enfermedad ha sufrido el ilustre jefe de Unión Republicana y desean la rápida y total mejoría de éste.

EL TEATRO

Centésima representación de «El mesón del Pato Rojo», de Eduardo M. del Portillo y Jesús Romo, en Pardiñas

El telón se levanta una y otra vez por el afectuoso imperativo de un incansable atronador aplauso, y en la cavidad de un decorado de balada norteña, la teoría de autores y actores enlazados que jalonan este tan completo y definitivo logrado con «El mesón del Pato Rojo», podemos darle, después de presenciar la centésima representación de esta obra, que el éxito es bien merecido y legítimo.

«El mesón del Pato Rojo», zarzuela grande, opereta bufá, «ballet» humorístico y, por todo y sobre todo, obra inspirada, amena y espectacular, es una feliz muestra de cómo sin romper moldes arbitraria y estérilmente pueden combinarse y llenarse las formas clásicas de modo que se armonicen la novedad y el respeto a los preceptos del arte.

De sus proyectos, el mismo Portillo nos habla para nuestros lectores: Una adaptación de la obra de Máximo Gorki «Albergo de noche», una opereta poética, de ambiente exótico, y un sainete con el maestro Sama.

Y toda esta gran labor... sin adelgazar un kilo; ¡y con los que pesal, dicho sea con alguna envidia.

Jesús Romo, ya hemos dicho que es joven, muestra su espontáneo alborozo por el éxito de su primer estreno en Madrid. Había estrenado dos obras teatrales en Barcelona y varias películas; pe-

ros saluda al público con ceremonioso paso de «lanceros».

Fernando Heras, el tenor que con el hoy miliciano Calvo de Rojas comparte la fama de divos en el barrio; Caballero y Rufart, vestidos con su convencional atavío decorativo de personajes de cuento infantil, y aun la juventud del maestro Romo, no desentenan encadenados con la belleza de Micaela de Francisco, Rafaelita Haro, Anita Castro a Hilda de Bary. En cambio, Portillo, enguarnado con hadas, niñas y genios, es todo un fin de fiesta.

Felicitaciones y abrazos; efusión en las palabras y en los gestos. Tarde de éxito rotundo, cima escalonada por cien representaciones a lleno rebosante y un clamor creciente de ovaciones sinceras. Los de la «claque» del Pardiñas han debido movilizarse voluntariamente por convencimiento de su inutilidad.

«Estrellas» y artistas de otros teatros, que han acudido para tributar homenaje a los triunfadores de «El mesón del Pato Rojo», invaden el escenario y los cuartos. Julio Jiménez, el gran violinista, ha debido faltar hoy al pleno de la Junta. Ramper va tomando en serio sus bromas en torno de la edad. Y entra triunfal Pastora, vencedora del tiempo, del dolor y la guerra.

Eduardo M. del Portillo está en su elemento. Como periodista, recordará el lector sus semblanzas teatrales, gala un tiempo de estas mismas páginas, y en la actualidad su ingenio se abre paso a diario en las columnas de «La Voz» para solicitar la atención del lector hacia temas escénicos, disputando el breve espacio a la acritud de las informaciones de guerra.

Más si no sabemos los triunfos

Espectáculos para hoy

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

FUENCARRAL.—5, gran función monstruo, homenaje despedido al tenor García Guirao. La chula de Pontevedra, Los Claveles y fin de fiesta. Toman parte en esta función todos los admirables artistas de esta gran compañía.

GARCIA LORCA.—5, estreno, ¡Pide por esa boca! (de Silva Aramburo, Enrique Paso, Azagra y Cavas Quilez).

IDEAL.—5,30, Los pícaros celos, La alegría de la huerta y El tambor de granaderos (el mejor cartel de Madrid).

ASCASO.—Son mis amores reales (clamoroso éxito).

BARRAL.—Las flores (hermanos Quintero).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pa-ca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—Reparación de Loreto Prado con la graciosísima comedia La atropellaplato.

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

MARTIN.—¡Las hay... ¡frivolos! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDIÑAS.—Homenaje al tenor Fernando Heras, primer acto del mesón del Pato Rojo, La Dolorosa y gran acto de concierto. (Vean programa).

PAYON.—(Teatro del pueblo.)—Fábrica de armas, Indiferentes. La evasión de los flamencos (zambra gitana), ¡Ya soy un hombre!—Próximamente, Retaguardia.

PROGRESO.—Marianela (de Galdós).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, Jualanjo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinilla, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Reman, Baby and Johnson, Mari Sándra, Paquita Sautacoz, Moreno y Pharry Sisters.

VARIEDADES.—4,45 y 7, programa homenaje al genial recitador, intérprete del alma popular, Santiago Escudero, tomando parte Manolita Rivera, Angélica España, Bella Amelia, Mariv Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Herminelinda de Montesa, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguete, Sepepe, Paco el Americano, Manolo el de Badajoz, Gloria Moncalvillo, Cojo de Madrid, los Chavillos Madrileños, Carmelita Vázquez, Encarnita Iglesias, Moreno y Conchita y Pagán, Margarit and Francis, la Shirley Temple española, La Ibáñez, Casse Brício, Méndez Herrera, la gran Orquesta Florida, con su original mascota.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—6, Anita Valle, Pilar Rubi, María Oliva, Carmen Numan-tini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Domínguez, Conchita España, Lyzán, To-

ro no esperaba triunfar tan rápido y fácilmente en el temido ambiente madrileño.

Todas sus palabras son para elogiar a los gestores, actores y músicos de Pardiñas, Romo está irabajando en un sainete de Casas Brício y tiene compromisos de colaboración con Dicenta, Paradás, Sepúlveda, García Iniesta y Gonzalito. Es decir, tampoco es un desocupado el maestro Romo.

Nosotros nos permitimos añadir en esta deslavazada impresión un elogio caluroso, caluroso ha de ser, veterano amigo, a Luis Ballester, el admirable director, a quien se debe que todo Madrid vaya a Pardiñas.

Bueno, al amigo Ballester... y a los demás.

A. P. O.



Eduardo M. del Portillo



El maestro Jesús Romo

Los empréstitos austríacos

La Asociación de Cámaras de Comercio de Inglaterra propone medidas energías

Londres, 9.—La Asociación de Cámaras de Comercio británicas ha declarado, por boca de su presidente, que está dispuesta a secundar de modo eficaz cualquier medida que se adopte si no se llega a un acuerdo para el pago de los intereses de los empréstitos austríacos, incluso la cesación de las relaciones económicas con Alemania.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» de ayer

Barcelona, 9.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Regularizando el uso de automóviles con carácter fijo. Según esta disposición, se declara necesario el uso de esta clase de vehículos a los señores presidente del Consejo, ministros, subsecretarios, presidente del País Vasco, del Tribunal Supremo, fiscal de la República, directores generales de Seguridad y Carabineiros, secretarios generales del ministerio de Estado, gobernadores generales y civiles y subdirector general de Seguridad en funciones de director general en la zona no catalana.

Disfrutarán del mismo servicio los jefes de unidades armadas que a este efecto designen taxativamente los titulares de los departamentos ministeriales correspondientes. Los ministros propondrán a la Presidencia del Consejo las plantillas de vehículos indispensables para los servicios de dependencias, Cuerpos, etc. Los vehículos, cualquiera que sea su clase, se matricularán por el parque a que pertenezcan.

La Presidencia de la República, el Congreso de los Diputados y el Tribunal de Garantías determinarán los vehículos que precisen para sus servicios.

Laguerra en Oriente

Se combate activamente al sur del río Amarillo

Tokio, 9.—Se anuncia que las fuerzas japonesas han ocupado Lung Yang Kau, al sur del río Amarillo. Los chinos han emprendido contraataques en Tahi Feng, donde se están librando violentos combates.

El señor Martínez Barrio ha recaído en su dolencia

Barcelona, 9.—Ha vuelto a recaer en su dolencia el presidente del Parlamento de la República, D. Diego Martínez Barrio.

La Dirección y la Redacción de LA LIBERTAD lamentan profundamente la recaída que en su enfermedad ha sufrido el ilustre jefe de Unión Republicana y desean la rápida y total mejoría de éste.

Para entrar en Madrid será necesario salvoconducto de la Dirección de Seguridad

Valencia, 9.—El subdirector de Seguridad ha manifestado que para entrar en Madrid será absolutamente necesario el salvoconducto expedido por la Dirección de Seguridad, que se exigirá en los controles a cada uno de los ocupantes de los vehículos, aparte de la documentación justificativa de la necesidad de realizar el viaje.

REUNIONES

La Sección de Confiteros El Ramillete se reunirá hoy, a las tres y media, en su domicilio.

Los compañeros delegados y responsables de la Sociedad de Oficiales Pintores-Decoradores se deben personar en la Secretaría, Góngora, número 6, mañana sábado.

El suministro de patatas

El delegado municipal de Abastos ha manifestado que continúa normalmente el suministro de patatas, siguiendo el sistema de rotación establecido con los distintos distritos de la capital. Hoy, con el reparto que se verificará en los distritos de Palacio y Universidad, terminará el primer turno, comenzando de nuevo mañana el suministro a los distritos que figuran en primer turno.

El suministro de patatas no se interrumpirá; por el contrario, es posible que se intensifique y se aumente la ración fijada, ya que la traída a Madrid de dicho tubérculo irá aumentando a medida que se haga la recolección.

Terminó diciendo el camarada Briones que también aumentará la importación de frutas y verduras.

El general Sánchez Pacheco

En el Hospital de la Cruz Roja, rodeado del afecto de familiares y amigos, ha fallecido el pundonoroso militar Sánchez Pacheco. Hombre que supo armonizar el cumplimiento estricto de sus deberes profesionales con la práctica de los principios ciudadanos dignos de un democrata, prestó valiosos servicios a la patria, especialmente desde los puestos de enseñanza técnica que desempeñó con acierto en Toledo y Guadalajara; ganó los honores y distinciones con que se premian la lealtad y el trabajo, y alcanzó el generalato, que supo dejar sin que la soberbia llegara a hacer presa en su espíritu.

A su hermano, Tomás Sánchez Pacheco, personalidad destacada en el Cuerpo de Correos y veterano compañero nuestro en la Prensa, y a su distinguida familia acompañamos en su hondo pesar. El entierro se verificará esta tarde, a las cinco, desde el Hospital de la Cruz Roja, López de Hoyos, 77.

Mañana se reúne el Grupo de Periodistas republicanos

Se convoca al Grupo de Periodistas republicanos a una reunión que se celebrará mañana sábado, día 11, a las cinco en punto de la tarde, en la Agrupación Profesional de Periodistas (Palacio de la Prensa).

Por el gran interés de los temas que han de tratarse se ruega la más puntual asistencia.

Hidráulica Sanitiana, S. A.

A partir del día 1 de Julio próximo se pagará el cupón número 43 de las Obligaciones de esta Sociedad, emisión 1917, y asimismo los títulos que de dicha emisión resultaron amortizados en el sorteo celebrado el día 15 de Abril de 1938 (según anuncios publicados en la «Gaceta» y «Boletín Oficial de Madrid» de 12 y 2 de Mayo de 1938), siendo los líquidos respectivos, deducidos ya impuestos, de 9,50 pesetas por cupón número 43 y de 492,7199 por título amortizado, llevando éstos aduados cupones desde el número 44 en adelante.

Los pagos se realizarán en los Bancos Español de Crédito y Urquijo, de Madrid, y filiales.

Madrid, 6 de Junio de 1938.—El secretario del Consejo de Administración, César Fuentes.

Efemérides de la solidaridad

El día 10 de Junio de 1925 caía asesinado por los esbirros de Mussolini el diputado antifascista italiano Matteotti. Fue aquel uno de los primeros crímenes, que se han ido multiplicando a medida que crecía la avidez de los tiranos y el odio de los pueblos hacia sus opresores.

El S. R. I. hace, una vez más, el llamamiento a las personas de sentimientos humanos de todo el Mundo para que en una estrecha unión puedan oponerse a los designios fascistas, evitando nuevas víctimas de hermanos nuestros en la lucha por la libertad del Mundo.

Espectáculos para hoy

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO

TEATROS

FUENCARRAL.—5, gran función monstruo, homenaje despedido al tenor García Guirao. La chula de Pontevedra, Los Claveles y fin de fiesta. Toman parte en esta función todos los admirables artistas de esta gran compañía.

GARCIA LORCA.—5, estreno, ¡Pide por esa boca! (de Silva Aramburo, Enrique Paso, Azagra y Cavas Quilez).

IDEAL.—5,30, Los pícaros celos, La alegría de la huerta y El tambor de granaderos (el mejor cartel de Madrid).

ASCASO.—Son mis amores reales (clamoroso éxito).

BARRAL.—Las flores (hermanos Quintero).

COMEDIA.—¡Cuidado con la Pa-ca! (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa).

ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Electra (de Galdós; gran éxito).

JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

LARA.—Reparación de Loreto Prado con la graciosísima comedia La atropellaplato.

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal (éxito extraordinario).

MARAVILLAS.—De la Ceca a la Meca (graciosísima revista).

MARTIN.—¡Las hay... ¡frivolos! (la revista de las mujeres maravillosas).

PARDIÑAS.—Homenaje al tenor Fernando Heras, primer acto del mesón del Pato Rojo, La Dolorosa y gran acto de concierto. (Vean programa).

PAYON.—(Teatro del pueblo.)—Fábrica de armas, Indiferentes. La evasión de los flamencos (zambra gitana), ¡Ya soy un hombre!—Próximamente, Retaguardia.

PROGRESO.—Marianela (de Galdós).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, Jualanjo, Elvira Copelia, Cepero, Lupe Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabelita Mar, Isabelita Serrano, Rosita Crespo, Marinilla, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Reman, Baby and Johnson, Mari Sándra, Paquita Sautacoz, Moreno y Pharry Sisters.

VARIEDADES.—4,45 y 7, programa homenaje al genial recitador, intérprete del alma popular, Santiago Escudero, tomando parte Manolita Rivera, Angélica España, Bella Amelia, Mariv Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Herminelinda de Montesa, Ruiseñor Navarro, Rosario la Cartujana, Muguete, Sepepe, Paco el Americano, Manolo el de Badajoz, Gloria Moncalvillo, Cojo de Madrid, los Chavillos Madrileños, Carmelita Vázquez, Encarnita Iglesias, Moreno y Conchita y Pagán, Margarit and Francis, la Shirley Temple española, La Ibáñez, Casse Brício, Méndez Herrera, la gran Orquesta Florida, con su original mascota.

ZARZUELA.—(Metrópoli de las variedades).—6, Anita Valle, Pilar Rubi, María Oliva, Carmen Numan-tini, Leonor Camacho, Araceli Corral, Petit Ballesteros, Mari Domínguez, Conchita España, Lyzán, To-

TEATRO GARCIA LORCA
¡PIDE POR ESA BOCA!
C. Pardo, Azagra, Cavas Quilez

H O Y, estreno

RIALTO
ENORME EXITO
Sangre gitana
por Katharine Hepburn

CINEMATOGRAFOS
SALAMANCA.—3,30 y 6,30, El gran Ziegfeld (en español); por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan; tercera semana.

ASTUR.—Cinco eunistas (emocionante comedia).

AVENIDA.—Flor de arrabal (Jean Harlow, Spencer Tracy).

BARCELONA.—Bajo dos banderas (en español); por Claudette Colbert y Ronald Colman.

BILBAO.—Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy) y Un lío de familia (Laurel, Hardy).

CAPITOL.—La rosa del rancho (en español); episodios de la lucha de los patriotas de Monterrey contra sus invasores; segunda semana.

DORÉ.—Esto es música (magnífica revista).

ENCOMIENDA.—Alias Dinamita (por Edmund Lowe) y El incorregible (caballista).

FIGARO.—La llave de cristal (en español); George Raft y Byrd en el Atlántico.

GENOVA.—Compás de espera (Richard Barthelmess y J. Morrison).

GOYA.—Noches de París (Conchita Montenegro).

LATINA.—Joaquín Murrieta (en español); por Warner Baxter).

MONUMENTAL.—El bailarín y el trabajador (Roberto Rey y Ana María Custodio).

PADILLA.—El sobre lacrado (por Wynne Gibson).

PALACIO DE LA MUSICA.—Dos y medio (graciosísima; por Wheeler and Woolsey).

ROYALTY.—Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).

TETUAN.—Las nuevas aventuras de Tarzán (sensacional).

TIVOLI.—Adán sin Eva (por Myrna Loy y Robert Montgomery; en español).

CINES DE SESION CONTINUA
De 11 mañana a 9 noche
ACTUALIDADES.—Semana a última. La madre vieja y su perro. La gallina roja. Reina de corazones. Jack y el gigante. El diamante. Vals vienés. Canales y gondolas. España al día.

CALATRAVAS.—Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable).

CARRERAS.—Nuestro culpable (española; por Charito Leónis y Ricardo Núñez).

GONG.—La viuda negra (en español; graciosísima).

MADRID-PARIS.—Viviendo en la luna (en español; Margaret Sullivan).

De 5 tarde a 9 noche
BELLAS ARTES.—El hombre que sabía demasiado (por Peter Lorre).

BENAVENTE.—Casino de París (magnífica revista).

CHAMBERI.—El último pagano (por Mala el magnífico).

DOS DE MAYO.—Nadando en seco (por Bocazas) y Cara a cara (caballista).

ELGANO.—Brigada secreta (emocionante aventura policíaca).

FLOR.—Yo vivo mi vida (Joan Crawford).

HOLLYWOOD.—Gracia y simpatía (Shirley Temple).

METROPOLITANO.—El hombre sin rostro y En busca del reo (caball